
PHYSICS

BOOKS - VIRAJ PUBLICATION

SAMPLE PAPER 10

Exercise

1. શૂન્યાવકાશમાં બે વિદ્યુતભારો અમુક અંતરે મુકતાં

તેમના પર લાગતાં બળ અને આ જ વિદ્યુતભારોને ε

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_m7wWTLL1DGr6


પરમિટિવિટીવાળા માધ્યમમાં મૂક્તાં તેમના પર લાગતાં

બળનો ગુણોત્તર .............. છે .

A. 

B. 

C. 

D. આમાંથી એક પણ નહિ.

Answer: A

Watch Video Solution

ε : ε0

ε : 1

1: ε0

https://dl.doubtnut.com/l/_m7wWTLL1DGr6


2.  ડાઇપોલ મોમેન્ટ ધરાવતા એક વિદ્યુત-ડાઇપોલને

સમાન વિદ્યુતક્ષેત્ર  માં મૂકતાં તેના પર લાગતું ટૉર્ક

................ થશે.

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

→
P

→
E

→
τ =
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https://dl.doubtnut.com/l/_F1wrYiodvvk2


3. બે સમાંતર પ્લેટો પર સમાન મૂલ્યનો વિજાતીય રહે લો

છે . જ્યારે તેમની વચ્ચેની જગ્યા શૂન્યાવકાશિત હોય ત્યારે

વિદ્યુતક્ષેત્રનું મૂલ્ય  મળ છે . જ્યારે તેમની

વચ્ચેની જગ્યા ડાઈઇલેક્ટ્રીક માધ્યમથી ભરવામાં આવે,

ત્યારે વિદ્યુતક્ષેત્ર  જેટલું થાય છે , તો

ડાઇઇલેક્ટ્રીક માધ્યમનો ડાઇઇલેક્ટ્રીક અચળાંક ................

A. 0.5

B. 1

C. 3

D. 2

2 × 105V /m

105V /m

https://dl.doubtnut.com/l/_F1wrYiodvvk2
https://dl.doubtnut.com/l/_BYPn905gz098


Answer: D

Watch Video Solution

4. એક વિદ્યુત ડાઇપોલ  ના બે વિજાતીય

વીજભારો ધરાવે છે . આ વીજભારો એકબીજાથી 

જેટલા અંતરે આવેલ છે . આ ડાઇપોલને 

વાળા વીજક્ષેત્રમાં મૂકતાં તે કેટલું મહત્તમ ટૉર્ક અનુભવશે.

A. 

B. 

C. 

2 × 10− 6C

3cm

2 × 105N /C

12 × 10− 3Nm

24 × 10− 1Nm

12 × 10− 1Nm

https://dl.doubtnut.com/l/_BYPn905gz098
https://dl.doubtnut.com/l/_bzgvbAeA1zgi


D. 

Answer: A

Watch Video Solution

24 × 10− 3Nm

5. હવામાં મૂકેલા એકમ ધન વીજભારમાંથી બહાર નીકળતું

કુલ વિદ્યુત ફલક્સ ...............

A. 

B. 

C. 

ε − 1
0

ε0

4πε0

https://dl.doubtnut.com/l/_bzgvbAeA1zgi
https://dl.doubtnut.com/l/_zU3OAR3U5Rbg


D. 

Answer: A

Watch Video Solution

(4πε0) − 1

6.  વિદ્યુતભારને 2 સેમી ખસેડવા કરતું પડતું કાર્ય 

હોય તો બે બિંદુ વચ્ચેનો વિદ્યુસ્થિતિમાનનો તફાવત

.....................

A. 

B. 

20C 2J

0.1V

0.5V

https://dl.doubtnut.com/l/_zU3OAR3U5Rbg
https://dl.doubtnut.com/l/_nzl3anXFfXPb


C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

2V

8V

7. પરમાણુ  ના ન્યુક્લિયસની ત્રિજ્યા 

 છે . તેની સપાટી પર વિદ્યુતસ્થિતિમાન

................... હશે.

A.  વૉલ્ટ

(Z = 50)

9 × 10− 15m

8 × 106

https://dl.doubtnut.com/l/_nzl3anXFfXPb
https://dl.doubtnut.com/l/_3MLDgE7GtDeR


B. 80 વૉલ્ટ

C. 9 વૉલ્ટ

D.  વૉલ્ટ

Answer: A

Watch Video Solution

9 × 106

8. આકૃ તિમાં દર્શાવેલ  ના સમાન કૅપેસિટરો બિંદુ A

અને B વચ્ચે જોડતાં A અને B વચ્ચેનું સમતુલ્ય

3μF

https://dl.doubtnut.com/l/_3MLDgE7GtDeR
https://dl.doubtnut.com/l/_2ERuzXzQ3K4J


કૅપેસિટન્સ ............... થાય. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

μF
3

4

3μF

6μF

5μF

https://dl.doubtnut.com/l/_2ERuzXzQ3K4J


9. નીચેનામાંથી કયું સમીકરણ ઓહ્ ‌મના નિયમનું

સમીકરણ નથી.

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

→
J = σ

→
E

V =
Iρl

A

V =
IA

ρl

V = IR

https://dl.doubtnut.com/l/_2ERuzXzQ3K4J
https://dl.doubtnut.com/l/_Hbw4hTNPevaS


10. આકૃ ત્તિમાં  અવરોધમાંથી પસાર થતો પ્રવાહ .............

છે . 

A. 

B. 

C. 

D. 

6Ω

0.4A

0.48A

0.72A

0.8A

https://dl.doubtnut.com/l/_Hbw4hTNPevaS
https://dl.doubtnut.com/l/_J27rqeczRuVG


Answer: B

Watch Video Solution

11. વિદ્યુતસ્થિતિમાન પ્રચલનને એકમ શો છે?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Vm

V /m

V m2

V /m2

https://dl.doubtnut.com/l/_J27rqeczRuVG
https://dl.doubtnut.com/l/_cuUM4jQ4puXZ


Watch Video Solution

12. નીચે આપેલી આકૃ તિમાં તેની દરેક ભુજાનો અવરોધ R

છે , તો A અને B વચ્ચેનો સમતુલ્ય અવરોધ શોધો. 

A. 5R

https://dl.doubtnut.com/l/_cuUM4jQ4puXZ
https://dl.doubtnut.com/l/_OIVgI6xXuKIM


B. 

C. 

D. R

Answer: D

Watch Video Solution

2R

4R

13. વિદ્યુતપ્રવાહધારિત તારની આસપાસ .................

ઉદ્‌ભવે છે .

A. માત્ર વિદ્યુતક્ષેત્ર

https://dl.doubtnut.com/l/_OIVgI6xXuKIM
https://dl.doubtnut.com/l/_hTWTmvim8SxI


B. માત્ર ચુંબકીયક્ષેત્ર

C. વિદ્યુતક્ષેત્ર અને ચુંબકીય ક્ષેત્ર

D. આમાંથી એક પણ નહિ.

Answer: B

Watch Video Solution

14.  જેટલો વીજભાર ધરાવતો કણ  ના ચુંબકીય

ક્ષેત્ર અને સમાન વિદ્યુતક્ષેત્રમાં  ના વેગથી ગતિ

કરે છે . જો લોરેન્ટ્ ‌ઝ બળ  જેટલું ઉદ્‌ભવતું હોય,

તો આ વિસ્તારમાં સમાન વિદ્યુતક્ષેત્ર = ………………….

2C 4k̂T

25ĵms − 1

400 îN

https://dl.doubtnut.com/l/_hTWTmvim8SxI
https://dl.doubtnut.com/l/_9sfv5HpJVEA7


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

100 îV m − 1

100ĵV m − 1

10 îV m − 1

100k̂V m − 1

15.  વાળા ચુંબકીય ક્ષેત્રમાં પ્રવેગતિ થતાં ઇલેક્ટ્રોનની

સાઇક્લોટ્રૉન આવૃત્તિ કેટલી થશે?

1T

https://dl.doubtnut.com/l/_9sfv5HpJVEA7
https://dl.doubtnut.com/l/_cOuXYEztRJGX


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

28MHz

280MHz

2.8MHz

28MHz

16. ચુંબકીય ક્ષેત્રરેખાઓ .....................

A. હં મેશાં એકબીજાને છેદે.

https://dl.doubtnut.com/l/_cOuXYEztRJGX
https://dl.doubtnut.com/l/_oLJX6kaHRWbf


B. હં મેશાં બંધગાળા રચે.

C. ચુંબકની દૂરના વિસ્તારમાં ગીચોગીચ હોય.

D. શૂન્યાવકાશમાંથી પસાર ન થઈ શકે.

Answer: B

Watch Video Solution

17. જ્યાં ડિપ એંગલ  હોય તે સ્થળે પૃથ્વીના ચુંબકીય

ક્ષેત્રના ઊર્ધ્વઘટક V અને સમક્ષિતિજ ઘટક H નો સંબંધ

શું છે?

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_oLJX6kaHRWbf
https://dl.doubtnut.com/l/_I15uzonh6hKF


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

V = H

V = √3H

H = √3V

H = V
√3

2

18. પૃથ્વીના ચુંબકીય ક્ષેત્રનો સમક્ષિતિજ ઘટક ચુંબકીય

વિષુવરેખા પર .................... હોય છે .

https://dl.doubtnut.com/l/_I15uzonh6hKF
https://dl.doubtnut.com/l/_zdL3XSvb79wg


A. શૂન્ય

B. મહત્તમ

C. ન્યૂનતમ

D. આમાંથી એક પણ નહિ.

Answer: B

Watch Video Solution

19. 200 આંટા ધરાવતા લંબચોરસના તારના ગૂંચળાનું

ક્ષેત્રફળ  અને તેનો અવરોધ  છે . આ

ગૂંચળાને ચુંબકીય ક્ષેત્રને લંબરૂપે ગોઠવેલ છે . જો ચુંબકીય

25cm2 100Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_zdL3XSvb79wg
https://dl.doubtnut.com/l/_51b4QectTPS0


ક્ષેત્રના ફેરફારનો દર 200 T/s હોય, તો ગૂંચળામાં

.................... પ્રવાહ પ્રેરિત થાય.

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

1.0A

50A

0.5A

5.0A

https://dl.doubtnut.com/l/_51b4QectTPS0


20. એક ગૂંચળામાંથી  પ્રવાહ કરતાં તેના સાથે

 જેટલું ચુંબકીય ફલક્સ સંકળાય છે , તો આ

ગૂંચળાનું આત્મપ્રેરકત્વ કેટલું હશે?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

2mA

10μAWb

10mH

5mH

15mH

20mH

https://dl.doubtnut.com/l/_jif6Nltnyt4P


21. X અને Y ધાતુની બે કોઇલને એવી રીતે ગોઠવી છે  કે

જેથી X કોઇલમાં વહે તો સ્થિરપ્રવાહ  હોય ત્યારે Y

કોઇલ સાથે સંકળાયેલ ચુંબકીય ફલક્સ  છે , તો

આ કોઇલોના તંત્રનું અન્યોન્ય પ્રેરકત્વ ................ H છે .

A. 5

B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

4A

0.4Wb

0.2

0.1

0.8

https://dl.doubtnut.com/l/_Mf2Gg3fGqTZ1


22. એક પરિપથમાં થર્મલ રેઝીસ્ટર એમિટર વડે મળતો

 પ્રવાહ  છે , તો આ પ્રવાહનું મહત્તમ મૂલ્ય

કેટલું હશે?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

A. C. 10amp

10A

20A

14.14A

7.07A

https://dl.doubtnut.com/l/_Mf2Gg3fGqTZ1
https://dl.doubtnut.com/l/_9Z2KD6TD2MBN


Watch Video Solution

23. અનુનાદ વખતે  પરિપથનો પાવર ફૅક્ટર

= ……………….

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

L − C − R

0.707

1.0

0.1

0.5

https://dl.doubtnut.com/l/_9Z2KD6TD2MBN
https://dl.doubtnut.com/l/_ku7r0cW2hjLP


24.  પરિપથમાં,  ના અવરોધને L જેટલું

આત્મપ્રેરકત્વ ધરાવતા ઇન્ડક્ટર સાથે શ્રેણીમાં જોડવામાં

આવેલ છે . જો વૉલ્ટેજ અને પ્રવાહ વચ્ચેની કળા

  હોય, તો ઇન્ડક્ટિવ રિએક્ટન્સ 

નું માન ................... જેટલું થાય.

A. 

B. R

C. 

D. 

A. C. RΩ

(phase∠) 45∘ (XL)

R

8

R

2

R

4

https://dl.doubtnut.com/l/_ku7r0cW2hjLP
https://dl.doubtnut.com/l/_RX2GoIVaJaXS


Answer: B

Watch Video Solution

25. આદર્શટ્રાન્સફોર્મરમાં ઇનપુટની સાપેક્ષમાં કઈ રાશી

આઉટપુટમાં બદલાતી નથી

A. આવૃત્તિ

B. પ્રવાહ

C. વૉલ્ટેજ

D. આમાંથી એક પણ નહિ.

https://dl.doubtnut.com/l/_RX2GoIVaJaXS
https://dl.doubtnut.com/l/_HtwGA0M8NZV2


Answer: A

Watch Video Solution

26.  નું પારિમાણિક સૂત્ર ............... છે .

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

E

B

M 0L1T − 1

M 1L0T − 3

M 1L− 1T − 2

M 1L− 3T 0

https://dl.doubtnut.com/l/_HtwGA0M8NZV2
https://dl.doubtnut.com/l/_9SOtkgK0S1MT


Watch Video Solution

27. ઉદ્‌ગમમાંથી ઉત્સર્જિત તરંગની આવૃત્તિ

 છે , તો તેની તરંગલંબાઈ  =

…………………. .

A. 4050

B. 3660

C. 5090

D. 4230

Answer: B

8.196 × 106Hz λ

cm

https://dl.doubtnut.com/l/_9SOtkgK0S1MT
https://dl.doubtnut.com/l/_4YRNmTe2Bpv0


Watch Video Solution

28. અંતર્ગોળ અરીસાની અક્ષ પર 25 સેમી અંતરે એક

વસ્તુ રાખેલ છે . અરીસાની કેન્દ્રલંબાઈ 20 સેમી હોય, તો

મળતું લેટરલ મેગ્નિફિકેશન કેટલું થશે

A. 2

B. 4

C. 

D. 

Answer: C

−4

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_4YRNmTe2Bpv0
https://dl.doubtnut.com/l/_a4eo4zgH4dmi


Watch Video Solution

29. સમતલ અરીસાની મોટવણી

 = …………………. છે .

A. 

B. 

C. શૂન્ય

D. અનંત

Answer: B

(magn if ication)m

−1

÷ 1

https://dl.doubtnut.com/l/_a4eo4zgH4dmi
https://dl.doubtnut.com/l/_n2u1nHUIK3wg


Watch Video Solution

30. પ્રવાહીના તળિયે કરેલ નિશાની  જેટલી ઉપર

ખસેલી જણાય છે . જો પ્રવાહીની સાચી ઊંડાઈ  હોય,

તો પ્રવાહીનો વક્રીભવનાંક = ………………….

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

0.1m

1m

1.33

9

10

10

9

1.5

https://dl.doubtnut.com/l/_n2u1nHUIK3wg
https://dl.doubtnut.com/l/_pGkhks3aRVsE


Watch Video Solution

31. એક પારદર્શક પ્લાસ્ટિક બેગમાં હવા ભરતાં તે

અંતર્ગોળ લેન્સ બને છે . હવે આ બેગને પાણીમાં સંપૂર્ણ

ડુબાડતાં તે .................... તરીકે વર્તે.

A. અપસારી લેન્સ

B. અભિસારી લેન્સ

C. સમબાજુ  પ્રિઝમ

D. લંબચોરસ સ્લેબ

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_pGkhks3aRVsE
https://dl.doubtnut.com/l/_7xq3mSKJl1Lh


Watch Video Solution

32.  અને  કેન્દ્રલંબાઈવાળા બે પાતળા લેન્સના

સંયોજનનો પાવર ................... છે .

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

f1 f2

f1

f2

f1 + f2

2

√
f1

f2

f1 + f2

f1f2

https://dl.doubtnut.com/l/_7xq3mSKJl1Lh
https://dl.doubtnut.com/l/_Zg5p5RTaoN3Y


Watch Video Solution

33. વ્યતિકરણ રચતા બે તંરગો વચ્ચેનો પથતફાવત 

હોય, તો ................. વ્યતિકરણ રચાશે.

A. 4 થા ક્રમનું સહાયક

B. 7 મા ક્રમનું સહાયક

C. 4 થા ક્રમનું સહાયક

D. 7 મા ક્રમનું સહાયક

Answer: C

Watch Video Solution

3.5λ

https://dl.doubtnut.com/l/_Zg5p5RTaoN3Y
https://dl.doubtnut.com/l/_mgT4wBWh1JEc


34. યંગના પ્રયોગના શલાકાની પહોળાઈ  છે . જો તમામ

ગોઠવણી અફર રાખી પ્રયોગને n વક્રીભવનાંક ધરાવતા

પ્રવાહીમાં કરવામાં આવે, તો શલાકાની પહોળાઈ =

…………………. .

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

β

β

n + 1

nβ

β

n

β

n − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_mgT4wBWh1JEc
https://dl.doubtnut.com/l/_PZTunvbWkR7a


Watch Video Solution

35. વિવર્તનની ઘટનાની શોધ ..................... નામના

વૈજ્ઞાનિકે કરી હતી.

A. યંગ

B. ફ્રૉનહોફર

C. હાઇગેન્સ

D. ગ્રીમાલ્ડી

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_PZTunvbWkR7a
https://dl.doubtnut.com/l/_itIrU3bWfN7l


Watch Video Solution

36. યંગના પ્રયોગમાં સુસંબદ્ધ ઉદ્‌ગમો ................

વિભાજનથી મેળવવામાં આવે છે .

A. કંપવિસ્તારના

B. તરંગલંબાઈના

C. તરંગ-અગ્રના

D. આવૃત્તિના

Answer: B

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_itIrU3bWfN7l
https://dl.doubtnut.com/l/_aASrUJkOuJLP


37. પાણી માટે ધ્રુવીભવનકોણ ` છે . આટલા કોણે

આપાત થતાં કિરણ માટે વક્રીભૂત કોણ ..................... જેટલો

હશે.

A. `

B. `

C. `

D. `

Answer: C

Watch Video Solution

53∘ 4

53∘ 4

126∘ 56

36∘ 56

30∘ 4

https://dl.doubtnut.com/l/_aASrUJkOuJLP
https://dl.doubtnut.com/l/_q6wMTtrdTLi9


38. એક પ્રોટોન અને એક -કણની દ-બ્રોગ્લી

તરંગલંબાઈઓ સમાન છે , તો ........................ રાશિ તેમના

માટે ખાસ હશે.

A. વેગમાન

B. ઊર્જા

C. આવૃત્તિ

D. વેગ

Answer: A

α

https://dl.doubtnut.com/l/_q6wMTtrdTLi9
https://dl.doubtnut.com/l/_t2z5pXfayhKl


Watch Video Solution

39. મુક્ત ઇલેક્ટ્રોનની ગતિઊર્જા બમણી કરવામાં આવે,

તો તેની દ-બ્રોગ્લી તરંગલંબાઈ ................ ગણી થાય.

A. 

B. 

C. 

D. 2

Answer: A

Watch Video Solution

1

√2

√2

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_t2z5pXfayhKl
https://dl.doubtnut.com/l/_PygtasrO3jPR


40.  પરિઘવાળી બોહ્ ‌રની પ્રથમ કક્ષામાં ભ્રમણ કરતા

ઇલેક્ટ્રોનની દ-બ્રોગ્લીની તરંગલંબાઈ = ……………………. .

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

2πr

2πr

πr

1

2πr

1

4πr

https://dl.doubtnut.com/l/_PygtasrO3jPR
https://dl.doubtnut.com/l/_PaaMA4DRuq4N


41. લાઇમન શ્રેણીની પ્રથમ વર્ણપટરેખાની તરંગલંબાઈ 

છે , તો બામર શ્રેણીની પ્રથમ વર્ણપટરેખાની તરંગલંબાઈ

..................... થશે.

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

λ

27λ

5

5λ

27

9λ

2

2λ

5

https://dl.doubtnut.com/l/_o153yEaO3C8Q


42. હાઈડ્રોજન પરમાણુમાં પ્રથમ કક્ષા માટે ન્યુનતમ

ઉત્તેજિત સ્થિતિમાન .......................... V છે .

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

13.6

3.4

10.2

3.6

https://dl.doubtnut.com/l/_3AK8B9l4TMc3
https://dl.doubtnut.com/l/_DhCk6ZEDcZbC


43. રધરફર્ડના -કણના પ્રકીર્ણનના પ્રયોગમાં ઇમ્પેકટ

પેરામીટર શૂન્ય હોય, તો પ્રકીર્ણ કોણ .................. થાય.

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

α

90∘

270∘

0∘

180∘

https://dl.doubtnut.com/l/_DhCk6ZEDcZbC


44. હાઈડ્રોજન પરમાણુમાં એક ઇલેક્ટ્રોનનું કોણીય

વેગમાન  હોય, તો આ ઇલેક્ટ્રોનની ગતિઊર્જા =

……………………

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

3h

2π

4.35eV

1.51eV

3.4eV

6.8eV

https://dl.doubtnut.com/l/_ujgDWvJTrGJh


45. નીચેનામાંથી આઇસોટોપ્સની જોડ શોધો.

A. 

B. 

C. 

D. આમાંથી એક પણ નહિ.

Answer: C

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_2Lj2fwgDiF1j


46. રેડિયો-ઍક્ટિવ તત્વનો જથ્થો 16 દિવસમાં 

થાય છે , તો તત્વનો અર્ધઆયુ કેટલા દિવસ હોય?

A. 32

B. 8

C. 64

D. 28

Answer: B

Watch Video Solution

25 %

https://dl.doubtnut.com/l/_cZEiTCLyMxYX
https://dl.doubtnut.com/l/_Y1mmNUGZYcMq


47. એક તત્ત્વના જથ્થામાંથી દર સેકન્ડે વિભંજન પામતાં

વ્યુક્લિયસની સંખ્યા  ન્યુક્લિયસ છે , તો

તેની ઍક્ટિવિટી ....................... ક્યુરી થાય.

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: C

Watch Video Solution

11.1 × 1010

https://dl.doubtnut.com/l/_Y1mmNUGZYcMq
https://dl.doubtnut.com/l/_1lAyzJztFwGy


48.  જંક્શનને સમાંતર  નું પોટૅન્શિયલ

બેરિયર અસ્તિત્વ ધરાવે છે . જો ડેપ્લેશન સ્તરની પહોળાઈ

 હોય, તો વિદ્યુતક્ષેત્ર …………………….. 

 થાય.

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

P − N 0.5V

5.0 × 10− 7m

V /m

1 × 109

1 × 106

2 × 105

2 × 106

https://dl.doubtnut.com/l/_1lAyzJztFwGy


49. નીચેનો પરિપથ ................ ગેટ તરીકે વર્તશે. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

OR

NAND

NOT

AND

https://dl.doubtnut.com/l/_1lAyzJztFwGy
https://dl.doubtnut.com/l/_SH2olkB22tRi


Watch Video Solution

50. આકૃ ત્તિમાં દર્શાવેલ બે ડાયોડને સમાંતરમાં જોડેલા છે ,

પરિપથમાંથી વહે તો પ્રવાહ કેટલો થશે? 

A. 

B. 

C. 

1.33A

1.71A

2.00A

https://dl.doubtnut.com/l/_SH2olkB22tRi
https://dl.doubtnut.com/l/_ZDWCqgkdbFTM


D. 

Answer: C

Watch Video Solution

2.31A

51. સમાન રીતે વિદ્યુતભારિત અનંત સમતલ વડે મળતા

વિદ્યુતક્ષેત્રનું સૂત્ર મેળવો.

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_ZDWCqgkdbFTM
https://dl.doubtnut.com/l/_CwTdhUdmPLGC


52. દર્શાવો કે સમાંતર પ્લેટ કૅપેસિટરની દરેક પ્લેટ પર

લાગતા બળનું માન  છે . જ્યાં Q કૅપેસિટર

પરનો વિદ્યુતભા છે  અને E પ્લેટો વચ્ચેના વિદ્યુતક્ષેત્રનું

માન છે . અહીં, અવયવ  કેવી રીતે આવે છે  તે સમજાવો.

Watch Video Solution

( )QE
1

2

1

2

53. વાહકતા એટલે શું? તે કઈ કઈ બાબતો પર આધાર

રાખે છે .

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_vWRpGirxugdn
https://dl.doubtnut.com/l/_8t83L7LE0fFQ
https://dl.doubtnut.com/l/_jwjPoPlsPjbA


54. ચુંબકીય ડેક્લિનેશન સમજાવો.

Watch Video Solution

55. એક પરિપથમાં  માં વિદ્યુતપ્રવાહમાં  થી

 ઘટાડો થાય છે .  સરેરાશ  પ્રેરિત થાય,

તો આ પરિપથના આત્મપ્રેરકત્વનો અંદાજ આપો.

Watch Video Solution

0.1s 5.0A

0.0A 200V emf

https://dl.doubtnut.com/l/_jwjPoPlsPjbA
https://dl.doubtnut.com/l/_y9N0RiD4T6IQ


56. અધ્રુવીભૂત પ્રકાશ અને તલધ્રુવીભૂત પ્રકાશની

વ્યાખ્યા આપો.

Watch Video Solution

57. ન્યુક્લિયર રિએક્ટરનો સિદ્ધાંત અને તેની રચના

ટૂં કમાં જણાવો.

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_F9TpLIgiQara
https://dl.doubtnut.com/l/_XxA0FKA6i9JH


58.  ના નિયમિત ચુંબકીયક્ષેતર સાથે  કોણ

બનાવતી દિશામાં રહે લા તારમાંથી  વિદ્યુતપ્રવાહ વહે

છે . આ તાર પર લાગતાં ચુંબકીય બળનું મૂલ્ય કેટલું હશે?

Watch Video Solution

0.15T 30∘

8A

59.  નું એક કૅપેસિટર  ના સપ્લાય વડે

વિદ્યુતભારિત કરવામાં આવે છે . પછી તેનું સપ્લાય સાથેનું

જોડાણ દૂર કરવામાં આવે છે  અને બીજા વિદ્યુતભારિત ન

હોય તેવા  ના કૅપેસિટર સાથે જોડવામાં આવે છે .

આ પ્રક્રિયામાં કેટલી ઊર્જા ગુમાવાઈ હશે?

600pF 200V

600pF

https://dl.doubtnut.com/l/_gSP16O455DYC
https://dl.doubtnut.com/l/_uxEFBdKcb8Oc


Watch Video Solution

60. એક ઇલેક્ટ્રીક ટોસ્ટરમાં ગરમ કરવા માટે નિક્રોમ

તારનો ઉપયોગ થાય છે . જ્યારે તેમાંથી અવગણ્ય પ્રવાહ

પસાર કરવામાં આવે છે  ત્યારે ઓરડાના તાપમાને

 તેનો અવરોધ  જેટલો મળે છે . જ્યારે

ટોસ્ટરને  ના ઉદ્‌ગમ સાથે જોડવામાં આવે છે  ત્યારે

અમુક સેકન્ડ બાદ પ્રવાહનું મુલ્ય  જેટલું સ્થાયી

બને છે , તો નિક્રોમ તારનું સ્થાયી તાપમાન કેટલું હશે?

નિક્રોમ માટે સંકળાયેલ તાપમાનના ગાળા પરના સરેરાશ

અવરોધનો તાપમાન ગુણાંક

(27.0∘ C) 75.3Ω

230V

2.68A

https://dl.doubtnut.com/l/_uxEFBdKcb8Oc
https://dl.doubtnut.com/l/_PvNgIlRgzcuZ


 નું

મૂલ્ય  છે .

Watch Video Solution

(T emperatureCoefficientofResistivity)

1.70 × 10− 4 ^ ( ∘ )C − 1

61. બે સમાંતર વિદ્યુતપ્રવાહધારિત તાર વચ્ચે લાગતાં

બળનું સમીકરણ મેળવો.

Watch Video Solution

62. એમ્પિયર સર્કિટલના નિયમમાં ખૂટતાં પદની સમજૂ તિ

આપી એમ્પિયર-મેક્સવેલનો નિયમ મેળવો.

https://dl.doubtnut.com/l/_PvNgIlRgzcuZ
https://dl.doubtnut.com/l/_QduKJbSU1YC8
https://dl.doubtnut.com/l/_sOCNJ47ELX5g


Watch Video Solution

63. બોહ્ ‌ર મૉડલ અનુસાર, સૂર્યની ગણતરી આસપાસ

ની ઝડપથી  ની ત્રિજ્યા

ધરાવતી કક્ષામાંના પૃથ્વીના ભ્રમણને રજૂ  કરતો ક્વોન્ટમ

અંક શોધો. (પૃથ્વીનું દળ = 6.0 times 10^(24) kg)

Watch Video Solution

3 × 104m /s 1.5 × 1011

64. ફોટોઇલેક્ટ્રીક અસરની આઈન્સ્ટાઇને આપેલી

સમજૂતી આપી આઈન્સ્ટાઈનનું સમીરણ મેળવો.

https://dl.doubtnut.com/l/_sOCNJ47ELX5g
https://dl.doubtnut.com/l/_8EfsKDFaGLSy
https://dl.doubtnut.com/l/_KWPRAWDruwPA


Watch Video Solution

65.  મહત્તમ મૂલ્ય અને  આવૃત્તિવાળો 

પ્રકારનો વોલ્ટેજ  શ્રેણી પરિપથને લાગુ

પાડેલ છે . જેમાં ,  અને 

 છે . 


(a) પરિપથનો ઇમ્પિડન્સ 

(b) સ્ત્રોત વોલ્ટેજ અને પ્રવાહ વચ્ચેનો કળા તફાવત 

(c) પરિપથમાં વ્યય થતો પાવર અને 

(d) પાવર ફૅક્ટર શોધો.

Watch Video Solution

283V 50Hz sin e

L − C − R

R = 3Ω L = 25.48mH

C = 796μF

https://dl.doubtnut.com/l/_KWPRAWDruwPA
https://dl.doubtnut.com/l/_GyyA5Cd7eMxY
https://dl.doubtnut.com/l/_2RXxtp8kRby2


66.  કેન્દ્રલંબાઈ ધરાવતાં બહિર્ગોળ અરીસાથી

 ઊંચાઈવાળી સોયને  દૂર મૂકવામાં આવે છે .

પ્રતિબિંબનું સ્થાન અને મોટવણી આપો. સોયને અરીસાથી

જેમ દૂર ખસેડવામાં આવે તેમ શું થશે તે જણાવો.

Watch Video Solution

15cm

4.5cm 12cm

67. એક તારામાં હાઇડ્રોજન દ્વારા ઉત્સર્જિત  ની 

રેખા  A જેટલી Red Shift થયેલી જણાય છે . તારાની

પૃથ્વીથી દૂર જવાની ઝડપનો અંદાજ શોધો.

Watch Video Solution

6563 Hα

15

https://dl.doubtnut.com/l/_2RXxtp8kRby2
https://dl.doubtnut.com/l/_e3uPRCtyZB4W


https://dl.doubtnut.com/l/_e3uPRCtyZB4W

